

云南高质量推进现代化边境小康村建设——

# 各族群众齐心建美好家园兴特色产业

本报记者 喻劲猛 陶红

自2021年启动现代化边境小康村建设以来,按照省委、省政府的决策部署,省民族宗教委切实履行牵头抓总职责,会同省财政厅、省乡村振兴局充分发挥“三牵头”作用,建立起35个省级部门齐抓共管工作机制,督促指导8个边境州(市)和昆明市(托管磨憨镇)因地制宜、探索创新,扎实有序推进各项建设

任务,持续巩固脱贫攻坚成果,深入拓展乡村振兴和兴边富民的深度和广度。

在云南4060公里的边境线上,374个沿边行政村(社区)的各族群众正以昂扬的姿态、实干的精神,描绘一幅“富边样板、稳边示范、守边屏障”的生动画卷。



麻栗坡县天保镇老寨村 供图

沧源县班洪乡班坝村  
本报记者 黄兴能 摄

## 让各族群众都过上更好的日子

野樱花怒放的时节,泸水市上江镇丙奉村村民进山采收草果,入田采摘蔬菜、到园种植沃柑,宰年猪、酿美酒,迎接傈僳族“阔时”节的到来。

2021年以来,丙奉村紧扣“基础牢、产业兴、环境美、生活好、边疆稳、党建强”的目标要求,积极推进现代化边境小康村建设。丙奉村共有9个自然村24个村民小组,各村根据实际发展“一村一业”,筑牢现代化边境小康村建设根基。截至目前,全村共种植草果13976亩、核桃6000多亩、晚熟芒果1000多亩、咖啡600多亩、蔬菜300多亩,集体流转土地169.8亩,总投资超

5000万元的光伏扶贫电站项目已建成并投入使用。

丙奉村把发展特色农业产业同乡村振兴、现代化边境小康村建设紧密结合起来,在前期试验种植成功的基础上,通过“公司+基地+农户”的模式,大力开展沃柑产业,目前已种植沃柑1100亩,涉及10个村民小组300多户农户。

丙奉村居住着汉族、傈僳族、白族、傣族、怒族、独龙族等12个民族,少数民族人口占全村总人口的85%以上。各族群众手足相亲、守望相助,携手并进,共同建设美丽家园。该村党总支书记卫生

才说:“丙奉村将以党的二十大精神为指引,在产业富村、生态美村、文化睦村和治理兴村等方面持续发力,全力推进现代化边境小康村建设向现代化边境幸福村建设迈进,不断满足村民对美好生活的向往。”

没有边境地区的现代化,就没有云南的现代化。一年多来,全省各地各部门按照省级协调推动,州(市)统筹谋划、县(市)主体责任、乡(镇)村主抓落实的工作机制,有力有序推进现代化边境小康村建设,促进了边境各族群众共同迈向现代化,建设好美丽家园,过上更好的日子。

沐浴着晚霞的柔光,唱着动听的歌谣,跳着欢快的舞步……在西盟佤族自治县力所拉祜族乡图地村四组崭新的文化广场上,6岁的娜孟与邻里乡亲欢歌起舞,一派欢乐祥和的景象。

“现在有了活动室,活动场地宽了,白天出去劳动,晚上就来唱歌跳舞,这里有灯、有舞台,下雨天也不怕,每天来放松放松,很开心。”娜孟高兴地说。

自现代化边境小康村建设启动以来,图地村通过实地调研,召开党员大会和群众会议,充分征求群众意见,确定“两污”治理、村庄美化亮化、人畜分离、户厕改造、人居环境提升、串户路修建等一批重点建设项目,基础设施不断完善、公共服务更加便利、村容村貌日渐整洁有序。“现在我们寨子发生了很

大的变化,建立集中的养殖小区和排污系统,路灯亮了、村庄美了,生产生活条件不断改善,我们致富的信心更足了。”娜孟说。

在现代化边境小康村建设中,各地各部门着力建设各民族共有精神家园,促进各民族交往交流交融,让民族团结进步之花开满边境一线,把374个沿边行政村(社区)打造成为铸牢中华民族共同体意识的示范样板。

走进腾冲市滇滩镇联族社区棋盘石自然村,入村道路平坦宽阔、房前屋后干净整洁,家家户户红旗飘扬,一幅幅美丽的墙面彩绘展示着当地群众幸福的生活场景。近年来,滇滩镇联族社区以傈僳族聚居地特有的生态环境为载体,将傈僳族饮食文化、服饰文化、歌舞文化,编织

在现代化边境小康村建设中,保山市在11个沿边行政村(社区)全面深入开展民族团结进步宣传教育,广泛开展群众性交往交流交融活动,构建各民族互嵌式社会结构和社区环境,实施一批民族团结进步示范点和铸牢中华民族共同体意识模范村组项目,持续打造建设边境民族团结进步廊带,感觉恩、听党话、跟党走的信念进一步深入人心。

## 强化党建引领共织边境“幸福网”



双江县沙河乡幸福村 赛本报记者 陈飞 摄

麻根龙是腾冲市滇滩镇联族社区的一名傈僳族村干部,也是腾冲市边境线末梢段长。他说:“作为一名党员,从小在边关长大,守护国门是我义不容辞的责任,我相信,只要我们各族儿女团结一心,一定可以守好边关。”滇滩镇联族社区党总支书记胡方元说:“联族社区各族儿女将同心协力、团结一心,在边境线上守好边境,守好家园。”

边境兴则边疆稳,边民富则边防固。经过一年多时间的努力,全省现代化边境小康村建设取得阶段性成效,374个沿边行政村(社区)“稳”的基础更加牢固,“进”的动能持续增强,边境各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同持续深化,国家意识、公民意识、法治意识不断增强,为在新起点上更好地推进现代化边境幸福村建设奠定了坚实基础。

文山壮族苗族自治州加大边防基础设施及相关设备投入力度,全面实施“智慧边境”工程,提高管边控边能力。坚持铸牢中华民族共同体意识这一主线,突出民族团结进步示范引领,严格落实“五级书记抓边防”和“五级段长制”责任,抓实强边固防,锻造和涌现出“一家三代守边、矢志终身护边”的“云岭楷模”熊光泽等一批先进模范,用实际行动和大爱践行“守边有我,请党放心”的政治担当和

## 截至2022年12月底

**25**个边境县(市)  
**134.73**亿元资金  
计划实施  
**14390**个项目

累计建成自然村硬化路

**1278.68**公里  
实现自然村**100%**

通硬化的目标

新建和改扩建  
农村供水工程**624**处  
沿边行政村自来水普及率  
提升到**90%**以上

**348**个  
沿边行政村(社区)5G网络  
覆盖率达**93.05%**

全省**8**个边境州(市)  
**15**个边境县(市)  
成功创建全国民族团结进步  
示范州(市)、示范单位

独龙族群众直播卖货  
本报记者 陶红 摄

## 亮点

### 西盟县 抓产业促增收增动能

协会”的肉牛分散扩繁,集中育肥新模式,让群众买牛有资金、养牛有补贴、育牛有保险、卖牛有销路,蹚出了一条推进乡村振兴的新路子。

普洱市少数民族人口占比达89.23%,现代化边境小康村建设中,通过做大做强肉牛养殖业,做优做强茶、咖啡、坚果等特色产业,按照强农业、补工业、活外贸、促旅游的思路,在抓产业促增收上下功夫,不断增强发展动能,实现44个沿边行政村“一村一品”,农民合作社全覆盖,42个沿边行政村的集体经济经营性年收入均超过10万元。

### 麻栗坡县天保镇 规划引领建设提速

近年来,文山壮族苗族自治州麻栗坡县天保镇坚持规划引领,充分发挥黄瓜录、老寨、平安坡“示范村”的典型引领作用,力求“点”上突破,“线”上带动,“面”上提升,构筑起现代化边境小康村建设“一张图”。

黄瓜录村有7000余亩原始森林,环境优美,生态宜居,被定位为生态宜居型现代化边境小康村。各村建设定位明晰,功能布局互补,释放出示范建设的最大效应。

### 金平县勐水岩村 留住乡情记住乡愁

地处“英雄老山圣地”AAAA级景区核心区,村内基础设施功能完备,被定位为文旅融合型现代化边境小康村;平安坡村水资源丰富,在麻栗坡县边境经济合作区乡村振兴示范辐射范围内,发展特色产业有基础,是天保镇农村承包地“三权分置”改革试点,被定位为产业兴旺型现代化边境小康村;老寨村红色文化底蕴深厚,释放出示范建设的最大效应。

近年来,金平县6个边境乡镇已有27家企业和67家专业合作社,绑定有产业发展条件和意愿的农户1.46万户,边境乡镇农村常住居民人均可支配收入达到全县平均水平以上。采取资产出租、资金入股、异地投资、盘活资源、项目实施等方式,发展壮大村级集体经济,25个行政村村级集体经济收入均达到10万元以上。

### 澜沧县左都村 原生态村落引客来

普洱市澜沧拉祜族自治县雪林佤族乡左都村地处中缅边境,是佤族原始部落风貌保存最完好的村庄之一。当地立足秀美的自然风光、浓厚的民族文化,建起了“翁邦拉”新寨示范点和左都大寨佤族原始部落恢复点,一个充满佤文化特色的旅游度假区初现雏形。

“翁邦拉”在佤语中是“天上的街子”的意思,寓意着新生活的开始。远观古寨,一座座茅草房宛如生长在山间的蘑菇。走进古寨,石板路、茅草屋与佤族群众相得益彰。在这里,游客可以观佤民居、品佤族风味,还可以体验唱佤族歌、跳佤族舞、敲木鼓等民族特色文化。

“依托现代化边境小康村建设,我们争取多方援助,通过实施基础项目建设,挖掘左都村独特的居住文化,让村民们住进了风格别样、独具特色的民居,水、电、路等基础设施进一步完善,群众生产生活条件得到极大提升。同时针对村内道路、生态环境、人畜分离、‘两污’治理进行了建设,人居环境明显改善。”左都村党支部书记、村委会主任鲍永海介绍。

如今的左都村,新寨和古寨相结合,吸引着越来越多的人来到这里,感受独具魅力的佤族居建筑。